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ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ МЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ І. Я. ГОРБАЧЕВСЬКОГО

ДОСЛІДЖЕННЯ ЖИРНОКИСЛОТНОГО СКЛАДУ ДЕЯКИХ РОСЛИН 
РОДИНИ АЙСТРОвІ (ASTERACEAE)

Вступ. Останнім часом велику увагу приділяють дослідженню ліпофільних комплексів лікарських 
рослин, складовою частиною яких є жирні кислоти, що відіграють важливу роль у життєдіяльності орга-
нізму людини. Рослини родини айстрові (Asteraceae) – якон (Smallanthus sonchifolius (Poepp. and Endl.) 
H. Robinson), стевія медоносна (Stevia rebaudiana (Bertoni) Hemsley) і котячі лапки дводомні (Antennaria 
dioica (L.) Gaertn.) – містять комплекс біологічно активних речовин, серед яких значне місце відводять 
ліпофільним компонентам (жирним кислотам, каротиноїдам, хлорофілам тощо).

У джерелах наукової літератури недостатньо інформації про жирнокислотний склад досліджуваних 
видів, тому метою наших досліджень було вивчити ліпофільні фракції листків стевії медоносної, корене-
вих бульб і листків якона, трави котячих лапок дводомних та визначити вміст жирних кислот у їх складі.

Методи дослідження. Ліпофільні фракції досліджуваних видів лікарської рослинної сировини одержу-
вали шляхом вичерпного екстрагування сировини хлороформом в апараті Сокслета. Якісний склад та 
кількісний вміст жирних кислот у досліджуваній лікарській рослинній сировині визначали методом газорі-
динної хромато-мас-спектрометрії метилових естерів жирних кислот на газовій хромато-мас-спектро-
метричній системі Agilent 6890N/5973inert (Agilent Technologies, США). Ідентифікацію метилових естерів 
жирних кислот досліджуваної суміші проводили шляхом порівняння часу утримування стандартної суміші 
метилових естерів жирних кислот (Supelco, США). Використовували бібліотеку мас-спектрів NIST 02.

Результати й обговорення. Ліпофільна фракція, виділена з кореневих бульб якона, – густа масля-
ниста однорідна маса буро-коричневого кольору з приємним специфічним запахом, не розчиняється у воді 
та етанолі, добре розчиняється у хлороформі. Ліпофільні фракції листків темно-зеленого кольору; тра-
ви котячих лапок дводомних – світло-зеленого; за іншими фізичними показниками одержані субстанції не 
відрізнялись. Встановлено, що вихід ліпофільних речовин з листків якона та листків стевії медоносної був 
майже однаковий – (9,55±0,09) і (9,05±0,07) %, з кореневих бульб якона – у 2,4 і 2,2 раза менший, ніж з лист-
ків відповідно. Вихід ліпофільних фракцій з трави котячих лапок дводомних становив (8,25±0,09) %. У лі-
пофільних екстрактах листків якона та трави котячих лапок дводомних виявлено по 9 жирних кислот, 2 з 
яких є поліненасиченими – лінолева і ліноленова; в ліпофільному екстракті листків стевії медоносної – 8 жир-
них кислот, з яких в найбільшій кількості представлена ліноленова кислота. У ліпофільних екстрактах 
листків стевії медоносної та трави котячих лапок дводомних міститься насичена пальмітинова кислота. 
Вміст ненасичених жирних кислот у досліджуваних ліпофільних екстрактах переважав над вмістом на-
сичених. їх співвідношення у листках якона становило 55,35:8,63; у листках стевії медоносної – 3,04:1,87; 
у траві котячих лапок дводомних – 29,09:20,26 відповідно. У ліпофільному екстракті кореневих бульб якона 
ідентифіковано лише лінолеву і ліноленову кислоти. 

Висновки. Уперше методом газорідинної хромато-мас-спектрометрії визначено жирнокислотний 
склад ліпофільних фракцій листків стевії медоносної, кореневих бульб і листків якона та трави котячих 
лапок дводомних. У листках стевії медоносної і якона та траві котячих лапок дводомних ненасичені жирні 
кислоти переважають над насиченими. У досліджуваних об’єктах домінують поліненасичені жирні кисло-
ти – лінолева і ліноленова. У кореневих бульбах якона ідентифіковано лише лінолеву і ліноленову кислоти.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: стевія медоносна; якон; котячі лапки дводомні; ліпофільні комплекси; жирні 
кислоти.

ВСТУП. Останнім часом велику увагу приді-
ляють дослідженню ліпофільних комплексів лі-
карських рослин, складовою частиною яких є 
жирні кислоти, що відіграють важливу роль у 
життєдіяльності організму людини. Вони є 
обов’язковим компонентом біологічних мембран, 

впливають на метаболізм стероїдних сполук, 
беруть участь у біосинтезі жирів [1]. Незамінні 
жирні кислоти (вітамін F) запобігають розвитку 
атеросклерозу, мають антитромботичний, кар-
діопротекторний, антиаритмічний ефекти, є 
попередниками біосинтезу простагландинів, які, 
у свою чергу, регулюють артеріальний тиск [1, 
2]. Нестача вітаміну F викликає дерматити, 
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зменшує коагулюючі властивості крові й регулює 
артеріальний тиск [3, 4], сприяє виникненню 
онкологічних захворювань [5].

Рослини родини айстрові (Asteraceae) – якон 
(Smallanthus sonchifolius (Poepp. and Endl.) H. Ro-
binson), стевія медоносна (Stevia rebaudiana 
(Bertoni) Hemsley) і котячі лапки дводомні (Anten-
naria dioica (L.) Gaertn.) – містять комплекс біо-
логічно активних речовин [6–10], серед яких 
значне місце відводять ліпофільним компонен-
там (жирним кислотам, каротиноїдам, хлорофі-
лам тощо).

У джерелах наукової літератури недостатньо 
інформації про жирнокислотний склад досліджу-
ваних видів, тому метою наших досліджень було 
вивчити ліпофільні фракції листків стевії медо-
носної, кореневих бульб і листків якона, трави 
котячих лапок дводомних та визначити вміст 
жирних кислот у їх складі.

МЕТОДИ ДОСЛІДжЕННЯ. Ліпофільні фрак-
ції досліджуваних видів лікарської рослинної 
сировини (ЛРС) одержували шляхом вичерпно-
го екстрагування сировини хлороформом в 
апараті Сокслета [11, 12]. 

Якісний склад та кількісний вміст жирних 
кислот у досліджуваній ЛРС визначали методом 
газорідинної хромато-мас-спектрометрії (ГХ/МС) 
метилових естерів жирних кислот на газовій 
хромато-мас-спектрометричній системі Agilent 
6890N/5973inert (Agilent Technologies, США). 
Використовували колонку капілярну HP-5ms 
(30 м×0,25 мм×0,25 мкм, Agilent Technologies, 
США). Температура випарника – 250 °С, темпе-
ратура інтерфейсу – 280 °С. Поділ проводили в 
режимі програмування температури – початкову 
температуру 60 °С витримували протягом 4 хв, 
з градієнтом 4 °С/хв піднімали до 250 °С, витри-
мували 6 хв, з градієнтом 20 °С піднімали до 
300 °С, витримували 5 хв. 

Підготовка проби для аналізу: ЛРС подріб-
нювали до порошкоподібного стану в скляній 
ступці. Наважку препарату 500 мг (точна наваж-
ка) поміщали в скляну віалу і додавали реакцій-
ну суміш (метанол Р – толуол – кислота суль-
фатна Р (44:20:2)) по 3,3 мл на пробу та розчин 
внутрішнього стандарту в гептані в кількості 
1,7 мл. Досліджувану пробу витримували при 
температурі 80 °С протягом 2 год, охолоджували 
до кімнатної температури, центрифугували 10 хв 
при 5000 об./хв. Відбирали 0,5 мл верхньої гек-
санової фази, що містить метилові естери жир-
них кислот.

Пробу об’ємом 1 мкл вводили в режимі по-
ділу потоку 1:20. Детектування виконували в 
режимі SCAN у діапазоні (38-400). Швидкість 
потоку газу-носія через колонку – 1,0 мл/хв. 

Ідентифікацію метилових естерів жирних кислот 
досліджуваної суміші проводили шляхом порів-
няння часу утримування стандартної суміші 
метилових естерів жирних кислот (Supelco, 
США). Використовували бібліотеку мас-спектрів 
NIST 02.

Кількісний аналіз проводили шляхом дода-
вання розчину внутрішнього стандарту в дослі-
джувані проби. Як внутрішній стандарт вико-
ристовували розчин кислоти ундеканової.

Масу жирної кислоти на 1 кг сировини в мі-
ліграмах розраховували за формулою:

  

До 10 мл витяжки приливали 30 мл 95 % етанолу Р. Поява плаваючих пластинчастих 

згустків, що при відстоюванні випадали в осад, свідчила про наявність у досліджуваній сировині 

полісахаридів (ПС). Осад відфільтровували і проводили реакцію на виявлення відновлюваних 

(нейтральних) цукрів. 

Осад переносили у пробірку, доливали 5 мл розведеної кислоти хлоридної і кип’ятили 

протягом 30 хв. До охолодженого гідролізату додавали 10 мл реактиву Фелінга і знову кип’ятили. 

Поява цеглисто-червоного осаду свідчила про наявність відновлюваних цукрів [4]. 

Кількісний вміст водорозчинних полісахаридів (ВРПС) та пектинових (ПР) речовин у 

досліджуваній сировині визначали гравіметричним методом [5, 6]. 

Якісний склад та кількісний вміст моноцукрів і сахарози досліджували методом газової 

хромато-мас- спектрометрії (ГХ/МС). Метод оснований на екстракції вільних моноцукрів та 

отриманні ацетатів їх альдонітрильних похідних з подальшим аналізом методом ГХ/МС [7, 8]. 

Хроматографічне розділення проводили на газовій хромато-мас-спектрометричній системі Agilent 

6890N/5973inert (Agilent technologies, США). Використовували колонку капілярну HP-5ms (30 m×0,25 

mm×0,25 mkm, Agilent technologies, США). Ідентифікацію здійснювали за часом утримання 

стандартів моноцукрів та з використанням бібліотеки мас-спектрів NIST 02. 

Пробопідготовка рослинної сировини полягала в екстракції загальних та вільних цукрів за 

різних умов.  

Кількісний аналіз проводили шляхом додавання розчину внутрішнього стандарту в 

досліджувані проби. Як внутрішній стандарт використовували розчин сорбітолу [9].  

Масу моноцукру і сахарози (мг) на 1 кг сировини розраховували за формулою: 

(1) 

X=
Sx∙Mвн.ст.∙1000

Sвн.ст.∙m
, 

де Sx – площа піку шуканого моноцукру; 

 Mвн.ст. – маса внутрішнього стандарту на пробу; 

 Sвн.ст. – площа піку внутрішнього стандарту; 

 m – наважка препарату. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Результати досліджень підтвердили наявність 

полісахаридів (ПС) у водних витяжках з трави і підземних органів родовика лікарського:  

– з 95 % етанолом Р спостерігали появу пластинчастих згустків, які з часом випадали в 

осад; 

– з реактивом Фелінга після кислотного гідролізу відзначали появу цегляно-червоного 

осаду, що свідчило про наявність нейтральних (відновлюваних) цукрів. 

Досліджено полісахаридні комплекси трави та кореневищ і коренів родовика лікарського, 

встановлено кількісний вміст водорозчинних полісахаридів та пектинових речовин. Одержані ВРПС 

– це аморфні порошки світло-коричневого кольору, які розчиняються у воді (рН водних розчинів 

перебуває в межах 5–6, розчини опалесціюють), водних розчинах лугів та кислот і не розчиняються 

в органічних розчинниках. Полісахариди дають позитивний результат при реакції осадження 96 % 

етанолом Р та з реактивом Фелінга після проведення кислотного гідролізу. Одержані ПР – це 

аморфні порошки коричневого кольору, в очищеній воді Р розчиняються з утворенням колоїдних 

де Sx – площа піку жирної кислоти; 
Mвн.ст. – маса внутрішнього стандарту на 

пробу;
Sвн.ст. – площа піку внутрішнього стандарту;
m – наважка сировини [13, 14].

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Результати 
виходу ліпофільної фракції наведено в таблиці 1.

Ліпофільна фракція, виділена з кореневих 
бульб якона, – густа масляниста однорідна маса 
буро-коричневого кольору з приємним специфіч-
ним запахом, не розчиняється у воді та спирті, 
добре розчиняється у хлороформі. Ліпофільні 
фракції листків темно-зеленого кольору; трави 
котячих лапок дводомних – світло-зеленого; за 
іншими фізичними показниками одержані суб-
станції не відрізнялись. Встановлено, що вихід 
ліпофільних речовин з листків якона та листків 
стевії медоносної був майже однаковий – 
(9,55±0,09) і (9,05±0,07) %, з кореневих бульб 
якона – у 2,4 і 2,2 раза менший, ніж з листків 
відповідно. Вихід ліпофільних фракцій з трави 
котячих лапок дводомних становив (8,25±0,09) %.

У досліджуваних видах ЛРС встановлено на-
явність насичених та ненасичених жирних кислот 
(табл. 2, рис. 1–3).

У результаті досліджень у ліпофільних екстрак-
тах листків якона та трави котячих лапок дводом-
них виявлено по 9 жирних кислот, 2 з яких є полі-
ненасиченими – лінолева (16,39 і 14,59 мг/кг) та 
ліноленова (36,30 і 14,50 мг/кг) відповідно; в ліпо-
фільному екстракті листків стевії медоносної – 8 жир-
них кислот, з яких у найбільшій кількості представ-

Таблиця 1 – Кількісний вміст ліпофільних 
речовин у кореневих бульбах і листках якона,  

листках стевії медоносної та траві котячих 
лапок дводомних (n=5) 

Сировина Кількісний вміст, %
Листки якона 9,55±0,09
Кореневі бульби якона 4,06±0,06
Листки стевії медоносної 9,05±0,07
Трава котячих лапок 
дводомних

8,25±0,09
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Таблиця 2 – Якісний склад та кількісний вміст жирних кислот у листках якона  
і стевії медоносної та траві котячих лапок дводомних (метод ГХ/МС)

Назва кислоти RT

Вміст у мг/кг

RT

Вміст у мг/кг

RT

Вміст у мг/кг

листки 
якона

МС, 
%

листки 
стевії 

медоносної

МС, 
%

трава
котячих 
лапок 

дводомних

МС,
%

Лауринова C12:0 25, 800 0,61 70 – – – 26, 272 0,38 96
Міристинова C14:0 – – – 34,529 0,03 98 – – –
Пальтоолеїнова* C16:1n9 36,485 2,66 58 39,475 0,12 86 – – –
Пальмітинова C16:0 – – – 39,591 1,65 98 37,051 14,72 98
Маргаринова 17:0 – – – – – – 39,439 0,27 93
Лінолева* С18:2n9,12 40,506 16,39 99 43,483 0,98 99 40,992 14,59 99
Ліноленова* С18:3n9,12,15 40,662 36,30 90 43,648 2,06 98 41,135 14,50 99
Стеаринова С18:0 41,247 3,73 98 44,166 0,11 99 41,724 2,61 98
Арахінова C20:0 45,541 0,73 99 48,393 0,03 99 46,027 0,99 99
Бегенова C23:0 49,513 2,17 98 52,334 0,05 98 49,999 0,87 99
Лігноцеринова  C24:0 53,392 1,39 98 – – – 54,021 0,42 89

Примітки:
1. * – жирні ненасичені кислоти.
2. МС – відсоток збігу.

Рис. 1. Хроматограма ГХ-МС-аналізу метилових естерів жирних кислот листків стевії медоносної.

Рис. 2. Хроматограма ГХ-МС-аналізу метилових естерів листків якона.
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лена ліноленова кислота (2,06 мг/кг) (табл. 2). Ві-
домо, що ліноленова кислота, яка належить до 
омега-3 жирних кислот, проявляє гіпотензивну, 
протизапальну, імуномоделюючу, протипухлин-
ну дію [15]. Недостатнє надходження есенціаль-
них жирних кислот з їжею зумовлює порушення 
ліпідного обміну, виникнення атеросклерозу та 
інших серцево-судинних захворювань [16–19].

У ліпофільних екстрактах листків стевії ме-
доносної та трави котячих лапок дводомних 
міститься насичена пальмітинова кислота (1,65 % 
і 14,72 мг/кг відповідно), яка, згідно з даними лі-
тератури, потрібна в організмі людини для утво-
рення власного колагену, еластину та гіалуро-
нової кислоти [15]. У листках якона і траві ко тячих 
лапок дводомних виявлено незначну кількість 
насичених лауринової і лігноцеринової кислот.

Встановлено, що вміст ненасичених жирних 
кислот у досліджуваних ліпофільних екстрактах 
переважав над вмістом насичених. Їх співвідно-

шення у листках якона становило 55,35:8,63; у 
листках стевії медоносної – 3,04:1,87; у траві 
ко тячих лапок дводомних – 29,09:20,26  відпо відно.

У ліпофільному екстракті кореневих бульб 
якона ідентифіковано лінолеву і ліноленову кис-
лоти, вміст яких становив 10,33 та 10,01 мг/кг 
відповідно. 

ВИСНОВКИ. 1. Уперше методом газорідинної 
хромато-мас-спектрометрії визначено жирнокис-
лотний склад ліпофільних фракцій листків стевії 
медоносної, кореневих бульб і листків якона та 
трави котячих лапок дводомних. 

2. У листках стевії медоносної і якона та 
траві котячих лапок дводомних ненасичені жир-
ні кислоти переважають над насиченими. У 
досліджуваних об’єктах домінують поліненаси-
чені жирні кислоти – лінолева і ліноленова. 

3. У  кореневих бульбах якона ідентифікова-
но лінолеву і ліноленову кислоти.

Рис. 3. Хроматограма ГХ-МС-аналізу метилових естерів трави котячих лапок дводомних.
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С. М. Марчишин, Н. А. Гудзь, Р. Ю. Басараба, Т. Я. Ярошенко
ТЕРНОПОЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ И. Я. ГОРБАЧЕВСКОГО

ИССЛЕДОвАНИЕ ЖИРНОКИСЛОТНОГО СОСТАвА НЕКОТОРЫХ РАСТЕНИЙ 
СЕМЕЙСТвА АСТРОвЫЕ (ASTERACEAE)

Резюме 
Вступление. В последнее время большое внимание уделяют исследованию липофильных комплексов 

лекарственных растений, составной частью которых являются жирные кислоты, которые играют 
важную роль в жизнедеятельности организма человека. Растения семейства астровые (Asteraceae) – 
якон (Smallanthus sonchifolius (Poepp. And Endl.) H. Robinson), стевия медоносная (Stevia rebaudiana (Bertoni) 
Hemsley) и кошачьи лапки дводомные (Antennaria dioica (L.) Gaertn.) – содержат комплекс биологически 
активных веществ, среди которых значительное место отводят липофильным компонентам (жирным 
кислотам, каротиноидам, хлорофиллам и т. д.).

В источниках научной литературы недостаточно информации о жирнокислотном составе исследуе-
мых видов, поэтому целью наших исследований было изучить липофильные фракции листьев стевии 
медоносной, корневых клубней и листьев якона, травы кошачьих лапок двудомных и определить содер-
жание жирных кислот в их составе.
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Методы исследования. Липофильные фракции исследуемых видов лекарственного растительного 
сырья получали путем исчерпывающего экстрагирования сырья хлороформом в аппарате Сокслета. 
Качественный состав и количественное содержание жирных кислот в исследуемом лекарственном рас-
тительном сырье определяли методом газожидкостной хромато-масс-спектрометрии метиловых 
эфиров жирных кислот на газовой хромато-масс-спектрометрической системе Agilent 6890N/5973inert 
(Agilent Technologies, США). Идентификацию метиловых эфиров жирных кислот исследуемой смеси про-
водили путем сравнения времени удерживания стандартной смеси метиловых эфиров жирных кислот 
(Supelco, США). Использовали библиотеку масс-спектров NIST 02.

Результаты и обсуждение. Липофильная фракция, выделенная из корневых клубней якона, – густая 
маслянистая однородная масса буро-коричневого цвета с приятным специфическим запахом, не раство-
ряется в воде и этаноле, хорошо растворяется в хлороформе. Липофильные фракции листьев тем-
но-зеленого цвета; травы кошачьих лапок двудомных – светло-зеленого; по другим физическим показа-
телям полученные субстанции не отличались. Установлено, что выход липофильных веществ из листьев 
якона и листьев стевии медоносной был почти одинаков – (9,55±0,09) и (9,05±0,07) %, из корневых клуб-
ней якона – в 2,4 и 2,2 раза меньше, чем из листьев соответственно. Выход липофильных фракций из 
травы кошачьих лапок двудомных составлял (8,25±0,09) %. В липофильных экстрактах листьев якона и 
травы кошачьих лапок двудомных выявлено по 9 жирных кислот, 2 из которых являются полиненасы-
щенными – линолевая и линоленовая; в липофильном экстракте листьев стевии медоносной – 8 жирных 
кислот, из которых в наибольшем количестве представлена   линоленовая кислота. В липофильных 
экстрактах листьев стевии медоносной и травы кошачьих лапок двудомных содержится насыщенная 
пальмитиновая кислота. Содержание ненасыщенных жирных кислот в исследуемых липофильных экстрак-
тах преобладал над содержанием насыщенных. Их соотношение в листьях якона составляло 55,35:8,63; 
в листьях стевии медоносной – 3,04:1,87; в траве кошачьих лапок двудомных – 29,09:20,26 соответствен-
но. В липофильном экстракте корневых клубней якона идентифицированы только линолевая и линоле-
новая кислоты.

Выводы. Впервые методом газожидкостной хромато-масс-спектрометрии определен жирнокис-
лотный состав липофильных фракций листьев стевии медоносной, корневых клубней и листьев якона 
и травы кошачьих лапок двудомных. В листьях стевии медоносной и якона и траве кошачьих лапок дву-
домных ненасыщенные жирные кислоты преобладают над насыщенными. В исследуемых объектах до-
минируют полиненасыщенные жирные кислоты – линолевая и линоленовая. В корневых клубнях якона 
идентифицированы только линолевая и линоленовая кислоты.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: стевия медоносная; якон; кошачьи лапки двудомные; липофильные комп-
лексы; жирные кислоты.
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INVESTIGATION OF SOME ASTERACEAE PLANTS FATTY ACID COMPOSITION

Summary
Introduction. Recently, much attention has been paid to the study of medicinal plants’ lipophilic complexes, 

part of which is fatty acids, which play an important role in the life activities of a human body. The plants of the As-
teraceae family — yacon (the Smallanhus sonchifolius (Poepp. and Endl.) H. Robinson), stevia rebaudiana (Berto-
ni) Hemsley and cat’s paw (Antennaria dioica (L.) Gaertn.) contain the complex of biologically active substances, 
among which a significant place is given to lipophilic components (fatty acids, carotenoids, chlorophylls, etc.).

In the sources of scientific literature, there is not enough information about the studied species’ fatty acid com-
position. Therefore, the aim of our research is to study the lipophilic fractions of stevia leaves, yacon root tubers 
and leaves, cat’s paw herbs, and to determine the content of fatty acids in their composition.

Research Methods. Lipophilic fractions of the studied species are obtained by exhaustive extraction of raw 
materials with chloroform in the Soxhlet apparatus. Determination of qualitative composition and quantitative content 
of fatty acids in the investigated medicinal plant material is carried out by the gas-liquid chromatographic/mass 
spectrometric method of fatty acids methyl esters on the gas chromatographic/mass spectrometric system Agilent 
6890N/5973inert (Agilent Technologies, USA). The identification of fatty acid methyl esters in the test mixture is 
carried out by comparing the retention time of fatty acids methyl esters standard mixture (Supelco, USA). The NIST 
02 mass spectrum library is used.



50

О
Р

И
ГІ

Н
А

Л
Ь

Н
І 

Д
О

С
Л

ІД
Ж

Е
Н

Н
Я

ISSN 2410-681X. Медична та клінічна хімія. 2018. Т. 20. № 1

Results and Discussion. The isolated lipophilic fraction from yacon root tubers – a thick oily homogeneous 
mass of brown colour with a pleasant specific odor; not soluble in water and ethanol, is readily soluble in chloroform. 
Lipophilic fractions of stevia leaves are of dark green colour; cat’s paw herbs – light green colour; according to 
other physical indicators, the obtained substances do not differ. It is established that the yield of lipophilic  substances 
from yacon and stevia leaves are almost the same – (9.55±0.09) % and (9.05±0.07) %, from yacon roots – in 
2.4 and 2.2 times smaller than leaves, respectively. The yield of the lipophilic fraction from cat’s paw herbs is 
(8.25±0.09) %. 9 fatty acids are detected in the lipophilic extract of yacon leaves and cat’s paw herbs, 2 of which 
are polyunsaturated (linoleic and linolenic). 8 fatty acids are detected in the lipophilic extract of stevia leaves, where 
linolenic acid is present in the largest number. The lipophilic extract of stevia leaves and cat’s paw herbs contains 
the saturated palmitic acid. The content of unsaturated fatty acids in the studied lipophilic extracts predominates 
over saturated. Their ratio in yacon leaves is 55.35:8.63; stevia leaves – 3.04:1.87; cat’s paw herbs – 29.09:20.26, 
respectively. Only the linoleic and linolenic acids are identified in the lipophilic extract of yacon root tubers.

Conclusions. The fatty acid composition of the lipophilic fractions of stevia leaves, yacon root tubers and leaves, 
and cat’s paw herbs is determined by the gas-liquid chromatographic/mass spectrometric method for the first time. 
The content of unsaturated fatty acids in stevia and yacon leaves, and cat’s paw herbs predominates over saturat-
ed. Polyunsaturated fatty acids (linoleic and linolenic) are dominant in the investigated objects. Only the linoleic and 
linolenic acids are identified in yacon root tubers. 

KEY WORDS: stevia rebaudiana (Bertoni) Hemsley; yacon; cat’s paw, lipophilic complexes; fatty acids.
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